

中醫藥展望



美洲中醫文化醫藥大學
美洲中醫學院
加洲五系中醫學院

主辦

(510)763-7787
(415)282-7600
(831)476-9424

偽劣中藥之害甚於毒

[本報訊] 中國大陸的毒奶粉事件，引起社會對食品安全的普遍關注，杜絕偽劣中藥，再度成爲美國中醫藥界高度重視的議題。不少中醫藥團體組織指出，儘管目前中國中藥的出口有了新的規範，美國FDA對進口中成藥的監測也更趨嚴格，經合法出進口的中成藥品質有了可靠的保證，然而依然有少數不法分子，通過不正常途徑，將偽劣中藥混入美國市場的情況未能根絕，因此進一步認清偽劣中藥的危害性，加強防範偽劣中藥的警覺決不能鬆懈。

偽劣中成藥的危害究竟有多大？不少曾誤用過偽劣中藥，對偽劣中藥有切膚之痛的人表示，“偽劣中藥之害甚於毒”。這話乍聽起來似乎令人不可思議，但仔細分析一下，

確實寓意極深。因爲，對於毒品，人們在心理上早就有了防範的本能。而偽劣中藥卻利用了人們對中藥祛病強身的信賴，誘人誤用，損及健康，使人防不勝防。

對於偽劣中藥危害程度，不少專業人士將其歸爲三類：一、隱性危害。這類偽劣中藥，在偽劣中藥中，屬是有點“品味”，但由於療效不大或根本無任何療效，因此，一些服用正規優質中成藥後應很快見效的病症，在誤用這類偽劣中藥後，未見任何起色，延誤了治病的良機。二、中度危害。這類偽劣中藥，不僅根本無療效，還含有不少重金屬，化學成分及污染，誤用後，人體會出現不良反應，或四肢乏力，或皮膚出現疹塊，或使病情加劇，特別對一些需長期服用中

藥控制的慢性病危害極大。三、重度危害。由於這類偽劣中藥，含有大量重金屬成分及化學農藥殘留物質，誤用後將引起周身不適，頭暈，嘔吐，昏迷乃致生命危險，這類的事例在美國雖然並不多見，但中國大陸媒體曾有過大量的報導。

偽劣中藥之所以會造成如此危害，透過其製作過程，就不難發現其必然性。一般而言，正規高品質的中成藥的製作程式相當嚴謹，從選料，炮製，配方，到成品完成的檢驗包裝，每一工序都有相當嚴格的規範和要求。而偽劣中藥製作的非法廠商是以極低價，或根本不花成本運用被正規廠商剔出不合格的原料，或被檢驗認定重金屬超標，含有大量化學農藥殘留物資的原料，甚至將正規廠商提煉後廢棄的

藥渣收集後，在衛生條件很差的鄉鎮企業，甚至簡陋的作坊，曬乾後混合打成粉，製成丸後，再以精美的包裝混入市場，因此這些金玉其外，敗絮其中的偽劣中藥，給民衆造成的危害，確實比毒更甚。

也許有人認爲，美國畢竟是一個法制健全的國度，上述偽劣中藥，重度危害的狀況少見，但有識人士認爲，其實偽劣中藥造成的隱性危害更加可怕，因爲出現重度危害，會立即查出原因，及時加以補救，而隱性危害，在不知不覺中侵蝕了人體的機理，輕則延誤了治療疾病的佳機，重則這些偽劣中藥內的有害物質將長期潛伏在體內，後患無窮，因此更需要加以警惕和防範。

偽劣中藥之所以能在市場上立足，除了靠仿冒知名品牌的精美外包裝外，最大的法寶就是利用人們貪便宜的心態，“低價促銷”，的確，“價廉物美”是人們的共同追求，但“價廉物差”則是一個完全不同的概念。因貪便宜購買了劣質物品損失的只是金錢，而因貪便宜誤用了偽劣中藥，不僅損失了金錢還賠上了健康，更有少數中醫因一時疏忽，誤將偽劣中藥給病患服用後，因出現不良狀況還沾上了官司。因此中

藥團體一再告誡所有執業中藥師要引以爲戒，工作再忙，杜絕使用偽劣中藥的警覺絕不能放鬆，尤其對一些“低價促銷”的新產品，一定要特別留意。凡中藥瓶貼上沒有標明產地，生產廠商或證書不全的三無產品，一律禁用，特別對有舉報冒用知名中藥廠商而實際在鄉鎮企業生產的偽劣中藥“新產品”的品牌，更要防範。因爲稍有不慎，偽劣中藥危害的不僅是民衆健康，還毀了中醫師自身聲譽，更影響了中醫藥的整體形象。

爲防範偽劣中藥的出口損害國家的形象，去年中國頒佈了中藥出口必須獲得中國質量監督檢驗檢疫總局的CIQ認證的新規定。所有經過合法管道出口的優質中成藥都將先後取得CIQ的認證，因此，美國很多中藥團體都積極配合，要求中醫師在選用中成藥時，要使用獲得CIQ認證的進口中成藥。相信，隨著人們對偽劣中藥危害性的不斷進一步認識，隨著美國中醫界的進一步嚴格把關，偽劣中藥終將會消失於無形。